

К труду, к творчеству!

Мы переживаем волнующие, полные глубокого значения дни. Закончилась работа XX съезда Коммунистической партии Советского Союза, обнародованы его решения.

На всей планете не было, наверно, человека, который не следил бы за работой этого съезда великой партии. Не говоря уже о советских людях, — в далекой Индонезии и в маленькой Исландии расхватывали газеты с сообщениями из Мозambique, приникли к радиоприемникам, слушая последние известия. К XX съезду КПСС были привезены взоры всего человечества; мысли, высказанные трибуны Большого Кремлевского дворца, быстро облетели земной шар. Эти мысли, цифры, подытоживающие то, что нации совершили, планы, определяющие наше движение вперед, изучаются ныне повсюду. И воспринимаются они, конечно, по-разному. Друзьями мира и прогресса — с радостью и гордостью, с надеждой и любовью. Врагами мира и прогресса — со злобой и содроганием.

Следя за работой XX съезда КПСС, мир вновь воочию увидел монолитное единство Коммунистической партии, твердо и уверенно ведущее наш государственный курс. Она ведет его точно по ленинскому курсу — вперед, все вперед, сквозь бури и штормы. Советские люди безгранично доверяют своему коллегиальному вождю и руководителю — Коммунистической партии и ее Центральному Комитету. Советские люди вяжут в грандиозных делах своей партии воплощение мудрости и энергии народа, верят в правильность ее политики, основанной на всепобеждающем учении марксизма-ленинизма.

И мы знаем: никогда еще наша Советская страна не была такой могучей, никогда еще ее внутреннее положение и международный авторитет не были такими крепкими, как ныне. В отчетном докладе Н. С. Хрущева сказано: «Советская страна находится сейчас на крутом подъеме. Если образно говорить, мы поднялись на такую гору, на такую высоту, откуда уже видны широкие горизонты на пути к конечной цели — коммунистическому обществу».

В те торжественные минуты, когда XX съезд заканчивал свою работу и под высокими светлыми сводами Большого Кремлевского дворца победоносно звучали знакомые сердцу простые и мужественные слова партийного гимна, мысли невольно уносились в прошлое, к истокам борьбы.

Вспомнилась книжка в скромной, светлокоричневой обложке. «Штутгарт. 1902» — было указано место и время издания. «Что делать? Наболевые вопросы нашего движения» — так называлась эта книга. «Н. Ленин» — значилось имя ее автора.

В этом труде, гениально обосновавшем идеологические основы марксистской партии, есть известные ленинские слова:

«Мы идем тесной кучкой по обрывистому и трудному пути, крепко взвинчившись за руки. Мы окружены со всех сторон врагами, и нам приходится почти всегда идти под их ноги. Мы соединились, по свободно принятому решению, именно для того, чтобы бороться с врагами...»

Прошло немногим более пятидесяти лет — меньше жизни человеческой! — и тесная кучка бойцов-единомышленников, вступившая в решительную борьбу за счастье народа, превратилась в великую армию коммунистов, объединившую только у нас в СССР более семи миллионов людей!

О том, что собой представляют неиспользованные резервы, могут рассказать, к примеру, цифры, опубликованные недавно «Строительной газетой»: если снизить себестоимость строительно-монтажных работ только на один процент, можно на сэкономленные средства дополнительно построить в шестой пятилетке 4,5 миллиона квадратных метров жилой площади (примерно 150 тысяч двухкомнатных квартир) и, кроме того, 200 школ на 880 мест каждая...

Учитесь считать! — вновь напоминает КПСС нашим кадрам.

Спокойно и уверено смотрит советский человек вперед, в будущее. Родная партия заострится и о судьбах страны и о судьбе каждого отдельного человека. О том, чтобы лучше ему было жить и работать, заботиться о высоты культуры и растить детей. Обо всех позаботилась Коммунистическая партия — о молодежи и о престарелых, о женщинах подростках. Величайший гуманизм — проникнуты предначертания партии — о сокращении рабочего дня и о размахе жилищного строительства в городах и селах, о домах для инвалидов и об интернатах для школьников, о всеобщем среднем образовании и об увеличении пенсий престарелым... Партия стремится полностью удовлетворить растущие материальные потребности народа, обеспечить новый расцвет науки и культуры.

Сейчас внимание в документах XX съезда КПСС: отчетный доклад Центрального Комитета партии и доклад о Директивах по шестой пятилетке, речи делегатов, резолюции. Вот она, колективная мудрость партии, коллективный опыт, освещенные творчески примененной марксистско-ленинской теорией! Многие положения, выраженные в документах съезда, имеют большое теоретическое значение как для внутреннего развития страны, так и для всей мировой политики. Обобщен и детально проанализирован большой фактический материал. На основе его тщательного изучения выведены итоги пройденного и намечены перспективы на ближайшее пятилетие и на более длительный срок.

И каждая строка докладов, каждая цифра планов нашего развития проникнута всеупрощающей работой о человеке. Ибо человек, его материальные и духовные потребности, его счастье и красота — всегда стояли и стоят в центре внимания Коммунистической партии.

Партия, ее ленинский Центральный Комитет хорошо знают нужды и чаяния народа, хорошо знают, как вести дело. ЦК КПСС неуклонно выполняет ленинские указания о неразрывной связи с народом. И народ, творец истории, творец всего, что создано в нашей стране, тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, охотно вверил свою судьбу.

Величественные перспективы движения вперед намечены XX съездом Коммунистической партии во всех областях народного хозяйства, культурного строительства, коммунистического воспитания и быта. Понтион лух захватывает, когда изучашь директивы по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства. Это не метты, а строгий чертеж реальности, построенный на точной научной базе.

Задачи, которые стоят перед нами, неизмеримо вырастут промышленность, сельское хозяйство дают обилье продовольствия и промышленного сырья, почти втрое, если сравнить с 1950 годом, увеличится производство предметов народного потребления. Новые мощные машины, станки и механизмы, автоматизация и механизация производства; могутная энергия атома, поставленная на служ-

бу мирному строительству народа; огни новых грандиозных гидростанций, новые электро- и тепловозы на дорогах страны; новые города, поселки, дома; современные ки, а также первоклассная техника на полях и животноводческих фермах; богатства народ, пробужденные для обогащения народа, и целинные просторы, распаханные для создания изобилия... Есть где поработать, куда приложить силы!

В новой пятилетке будет улучшено размещение производительных сил в стране и комплексное развитие хозяйства экономических районов. Еще выше поднимется экономика каждой Советской республики, что еще больше укрепит дружбу и братское сотрудничество народов СССР.

Партия поставила задачу: в ближайшие десять лет превратить Сибирь в крупнейшую базу Советского Союза по добчу угля и производству электроэнергии, в основную базу теплоемких и энергоемких производств, особенно алюминия, магния и титана, а также электрометаллургии, углехимии и электрохимии. А в течение ближайших двух-трех пятилеток в районах Сибири должна быть создана третья мощная металлургическая база нашей страны. Задача грандиозная, невиданная по масштабу, легкая по выполнению. Но мы знаем, партия сказала — значит будет сделано! И советские люди готовы в том, чтобы по просьбе партии преобразить сибирские просторы — корчевать тайгу, обуздать многоводные реки, возводить амональные скалы и на почве, скованной вечной мерзлотой, воздвигнуть величественные сооружения.

Наряду с такими захватывающими задачами, как индустриальное преобразование Сибири или электрификация железных дорог (за 15 лет предусматривается электрифицировать железные дороги большого протяженностью в 40 тысяч километров!), Коммунистическая партия ставит перед народом и такие задачи, как борьба за технический прогресс в производстве или дальнейшее развитие животноводства. Надо ли добавлять, сколько важно решение этих задач для нашего движения вперед.

Напомним, что Директивы съезда по шестой пятилетке требуют значительно увеличить выпуск продукции на действующих предприятиях. Для этого предстоит повысить производительность труда, лучше использовать имеющиеся производственные мощности, модернизировать и заменять устаревшее оборудование и провести еще ряд мер непосредственно на заводах, фабриках, шахтах. За счет лучшей организации производства и использования наличных производственных мощностей намечено, в частности, получить не менее 47 процентов запланированного прироста производства по стали, 56 процентов — по выработке бумаги, 69 процентов — по тракторам.

Чтобы достичь этого, надо по-хозяйски изыскивать и приводить в действие резервы — они есть на каждом заводе и на каждой стройке, в колхозе и МТС.

О том, что собой представляют неиспользованные резервы, могут рассказать, к примеру, цифры, опубликованные недавно «Строительной газетой»: если снизить себестоимость строительно-монтажных работ только на один процент, можно на сэкономленные средства дополнительно построить в шестой пятилетке 4,5 миллиона квадратных метров жилой площади (примерно 150 тысяч двухкомнатных квартир) и, кроме того, 200 школ на 880 мест каждая...

Учитесь считать! — вновь напоминает КПСС нашим кадрам.

Спокойно и уверено смотрит советский человек вперед, в будущее. Родная партия заострится и о судьбах страны и о судьбе каждого отдельного человека. О том, чтобы лучше ему было жить и работать, заботиться о высоты культуры и растить детей. Обо всех позаботилась Коммунистическая партия — о молодежи и о престарелых, о женщинах подростках. Величайший гуманизм — проникнуты предначертания партии — о сокращении рабочего дня и о размахе жилищного строительства в городах и селах, о домах для инвалидов и об интернатах для школьников, о всеобщем среднем образовании и об увеличении пенсий престарелым... Партия стремится полностью удовлетворить растущие материальные потребности народа, обеспечить новый расцвет науки и культуры.

Мы знаем, что не только количественные показатели будут характеризовать поступательное движение нашей страны к коммунизму. Со всей остротой на XX съезде был поставлен вопрос о качестве. Все совершенное и совершеннее будет техники в нашей стране, все выше уровень науки, все больше и глубже искусство.

Мы, писатели, должны помнить, какого масштаба задача была выдвинута перед нами с трибуны XX съезда, какой верой в нашу силу она озарена:

«Искусство и литература нашей страны могут и должны добиваться того, чтобы

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 26 (3527)

Четверг, 1 марта 1956 г.

Цена 40 коп.

О Бюро ЦК КПСС по РСФСР

В целях более конкретного руководства работой республиканских организаций, областных, краевых партийных, советских и хозяйственных органов и более оперативного решения вопросов хозяйственного и культурного строительства Российской Советской Федерации Центральный Социалистический Ресурсный Комитет КПСС создал Бюро ЦК КПСС по РСФСР.

Председателем Бюро ЦК КПСС по РСФСР утвержден Н. С. Хрущев, Первый секретарь ЦК КПСС тов. Хрущев Н. С. и заместителем председателя Бюро — секретарь ЦК КПСС тов. Беляев Н. И.

Членами Бюро ЦК КПСС по РСФСР утверждены т.т.: Яснов М. А. — председатель Совета Министров РСФСР, Капитонов И. В. — первый секретарь Московского обкома КПСС, Козлов Ф. Р. — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Чураев В. М. — зав. Отделом партийных органов ЦК КПСС по РСФСР, Мышариков Б. П. — зав. Сельскохозяйственным отделом ЦК КПСС по РСФСР, Пузанов А. М. — первый заместитель председателя Совета Министров РСФСР, Игнатов Н. Г. — первый секретарь Горьковского обкома КПСС, Кириленко А. П. — первый секретарь Свердловского обкома КПСС.

ПО ЛЕНИНСКИМ ЗАВЕТАМ

В исторические февральские дни работы XX съезда партии каждый из нас мыслами жил в Большом Кремлевском дворце, так как чувствовал, что там ярко и точно выражены его самые лучшие, заповедные луны, мечты.

Какой мудрой трезвостью и подлинно романтическим размахом был насыщен отчетный доклад ЦК КПСС, сделанный товарищем Н. С. Хрущевым, как волновали величественные цифры Директив КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

И вот опустел белый зал, где в атмосфере правды и единства работали лучшие люди. Разъехались делегаты. ХХ съезд закончил работу. Программа, начатая им, будет претворяться в жизнь. В сознании дела, в реальных свершениях воплощаются исторические предначертания XX съезда коммунистов: и в новые крупнейшие в мире гидроэлектростанции, и в умнейшую работу новых машин-автоматов, и в новые миллиарды пудов хлеба, и в светлый поток новых и новых книг, что потекут к читателю.

Мы знаем, что не только количественные показатели будут характеризовать поступательное движение нашей страны к коммунизму. Со всей остротой на XX съезде был поставлен вопрос о качестве. Все совершенное и совершеннее будет техники в нашей стране, все выше уровень науки, все больше и глубже искусство.

Да, несмотря на ряд ошибок и неудач, в наших силах она озарена:

«Искусство и литература нашей страны могут и должны добиваться того, чтобы

стать первыми в мире не только по богатству содеряния, но и по художественной силе и мастерству».

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС, невольно вспоминается застенок, в котором был насыщен отчетный доклад Н. С. Хрущевым, как волновали величественные цифры Директив КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС, невольно вспоминается застенок, в котором был насыщен отчетный доклад Н. С. Хрущевым, как волновали величественные цифры Директив КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих, многих других делегатов съезда.

Когда читают это место в отчетном докладе ЦК КПСС по шестой пятилетке, о которых докладывал на съезде Н. А. Булганин, как памятным всем на выступлении товарищи Микоян, Шепилова, Судкова и многих

ПОКОРЕНИЕ ГОЛОДНОЙ СТЕПИ

Директивы XX съезда КПСС по шестому пятилетнему плану открывают новую страницу в летописи борьбы советских людей за превращение Голодной степи — этого когда-то пустынного района — в одну из цветущих областей Узбекистана.

Еще весной 1918 года В. И. Ленин подписал декрет об орошении Голодной степи. С тех поры советские люди шаг за шагом возвращали степь к жизни. Сегодня на карте Голодной степи уже широко разлился зеленый цвет новых оазисов, протянулись голубые ленты каналов, легли обозначения новых поселков и городов. Но Голодной степи уже отвоевано около двухсот тысяч гектаров земли. Но это — только начало. Последние исследования показали, что можно освоить 600 тысяч гектаров целинных земель.

Теперь, в шестой пятилетке, степь уступит человеку еще 160 тысяч гектаров земли. Для этого придется соорудить два больших магистральных канала, вынув десятки миллионов кубометров земли и уложив около пятидесяти тысяч кубометров железобетона.

Как уже сообщалось в печати, Казахская ССР перешла в состав Узбекской ССР Бостандыкский район Южно-Казахстанской области и часть территории Голодной степи. Таким образом, Узбекистан располагает в районах Сыр-Дарьи, Мирзаулы, Джизака огромнейшим сплошным массивом, который превратится в цветущий край хлопка.

Директор проектного института Средазгипроходхлопок профессор И. Каминский показал нам несколько карт. На них обозначены новые искусственные моря — Тюя-Бугузское, Чим-Курганское и Сурхан-Дарьинское, завершение строительства которых предусмотрено Директивами XX съезда КПСС по шестой пятилетке.

Неподалеку от Ташкента, в междууречье, образованное реками Чирчик и Ангрен, раскинулась обширная плодородная долина. Чирчик, отдавая свои воды хлопковым полям, не в силах наполнить этот огромный массив, а Ангрен в июле и августе, в самый напряженный период полива хлопчатника, не имеет воды.

И вот к берегам Ангрена по специально проложенной железнодорожной ветке потянулись эшелоны, груженные цементом, камнем, металлом, лесом; на прибрежных холмах загудели экскаваторы. Плотина преградит путь реке и образует Тюя-Бугузское водохранилище. Этот водом со временем воды реки — летом они пойдут на поля. Через два года водохранилище вступит в строй, а через год получат воду десятки тысяч гектаров земель, веками изызвавших от жажды.

Не менее оживленно сегодня и на берегу реки Кашка-Дары, выше кишлака Чим-Курган. Скоро начнутся здесь работы по сооружению плотины длиной в шесть с линией километров. Перекрыв реку, плотина образует Чим-Курганское водохранилище емкостью 1000 тысяч гектаров земель.

Теперь, в шестой пятилетке, степь уступит человеку еще 160 тысяч гектаров земли. Для этого придется соорудить два больших магистральных канала, вынув десятки миллионов кубометров земли и уложив около пятидесяти тысяч кубометров железобетона.

Как уже сообщалось в печати, Казахская ССР перешла в состав Узбекской ССР Бостандыкский район Южно-Казахстанской области и часть территории Голодной степи. Таким образом, Узбекистан располагает в районах Сыр-Дарьи, Мирзаулы, Джизака огромнейшим сплошным массивом, который превратится в цветущий край хлопка.

Директор проектного института Средазгипроходхлопок профессор И. Каминский показал нам несколько карт. На них обозначены новые искусственные моря — Тюя-Бугузское, Чим-Курганское и Сурхан-Дарьинское, завершение строительства которых предусмотрено Директивами XX съезда КПСС по шестой пятилетке.

Тов. Каминский показывает еще одну карту:

— Вот здесь, в самой южной полосе нашей страны, раскинулись необозримые Ширадаские степи, на землях которых можно возделывать тонко- и длинноволосистый хлопок. Для освоения этих земель в сорока километрах на север от Термеза намечено соорудить Сурхан-Дарьинское водохранилище. Оно оросит около ста тысяч гектаров новых земель.

К. ФАИЗУЛИН,
корреспондент «Литературной газеты»

ТАШКЕНТ



В ОВРЕМЯ РАБОТЫ
по шестому пятилетку
мне пришлось по-
бывать в цехах Ленинградского металлическо-
го завода. Двум кадровым рабочим завода —
известному разметчику Алексею Андреевичу
Дмитриеву и его товарищу, строгальнику
Борису Сараевичу Медоеву — я за-
дал такой вопрос: что они думают о своей
ответственности за успешное выполнение
шестой пятилетки?

Медоев подумал и просто ответил:

— А что тут спрашивать? Конечно,

большую ответственность.

Дмитриев сказал:

— Любой план выполняют люди. С ними
больше надо работать, особенно с молодежью, приходящей на завод.

Ежегодно на Ленинградский металлический завод приходит примерно пятьсот молодых рабочих. Весь советский рабочий класс ежегодно принимает миллионы пополнения. Как указано в Директивах XX съезда КПСС, в конце шестой пятилетки численность рабочих и служащих в народном хозяйстве страны достигнет примерно 55 миллионов человек. Из Советской Армии, ремесленных училищ, из школ идут на производство молодые люди, которым нужно привить чувство гордости за свое предприятие, сделать из них квалифицированных рабочих. Кто в ответе за это важное и почетное дело воспитания молодых кадров рабочего класса?

...Дмитриев продолжал:

— А отвечать за это должны в первую очередь мы, старые производственники. У кого же молодежь учиться работать и жить, как не у старой гвардии рабочего класса?

Говоря это, Алексей Андреевич прислушивался к каким-то ударам в глубине пролета. И вдруг, извинившись, спустился с разметочной плиты, где мы стояли, и зашагал в отдаленный конец цеха.

— Наверно, статор не так поставили, — сказал Медоев, провожая глазами невысокую крепкую фигуру Дмитриева. — Слышишь, подбивают клины, торопятся. Это расточники. Сейчас Алексей Андреевич с ними поговорит...

Медоев объяснял мне, что Дмитриев по-
ниже недавно отдал его рабочим. Теперь раз-
метчика беспокоила дальнейшая судьба статора, на который «надевают» тысячи узлов и деталей водяной турбины. Беспокоится он и о других деталях, прошедших через его руки; так же беспокоится он и о людях.

Мысль Дмитриева продолжила Медоев:

ЗОЛОТАЯ ЖИЛА

А. САДОВСКИЙ

— Конечно, молодого рабочего должен воспитывать старый кадровик.

Иначе и быть не может. Возьмите, например, Алексея Андреевича. Воспитывает он

пока существует этот мост, дугой перекинутый через Неву.

И в душе Дмитриева навсегда сохранилось прекрасное, сильное, ни с чем не сравнимое чувство: что человек, даже уйдя из жизни, как-то остается в ней, пока живо то, что он создал.

Немудрено, что позднее, когда на заводе началось строительство могучих турбин, вместе с заводом, с техникой рос и Дмитриев. Здесь он стал создателем нового метода пространственной разметки крупногабаритных узлов и деталей военных турбин. Здесь он разработал курс разметки, который читает студентам Технологического института. И всегда Дмитриев с благодарностью вспоминает производственную и жизненную школу, своего первого учителя — старого мастера Аполлонова.

Так уж повелось в нашей стране, что рабочий класс участвует в воспитании молодого пополнения, стараясь учиться сами, все больше понимали, что нынешний производственный должен

обладать глубокими знаниями не только основ своего производства, но и хорошо разбираться в основах наук.

На этом примере видно, насколько серьезно относится Дмитриев к воспитанию своих детей. Так же он воспитывает на производстве и своих подручных. Быт молодых людей, работающих с ними, их питание, отъяды, одежда — все это интересует разметчика.

Он хочет знать, что они читают, как проводят вечера, как учатся. Кто с ленкой — того он заставит учиться. Неуч недолго продержится на разметочной плате Дмитриева.

В юности он тоже нуждался в заботливой опеке. Кто знает, как без этого сложилась бы его жизнь. У Дмитриева было трудное детство, не такое, как у его сыновей. В девятилетнем возрасте он осиротел и несколько лет жил «в людях», но потом его устроили в фабрику завода, на котором работал покойный отец. Из этого отличного училища вышло много хороших людей, создавших заводу его славу в годы первых пятилеток. Но, помимо воспитателей Ивана Аполлоновича Аполлонова, этот человек рассказал Алексею Дмитриеву том, что раньше делали на заводе, чем гордились заводские старики. Однажды Иван Аполлонович перешел с Дмитриевым Неву по Охтенскому мосту. И вдруг сказал, глядя помолодевшими глазами на пролеты и неусыпные конструкции моста:

— А это, Леша, твой батя строил.

— Весь мост?

— Ну, ты и скажешь — весь! Мы с твоим батем строили разводную часть, что тоже немало. Приходи сюда ночью, тогда поймешь, что это такое.

Иван Аполлонович знал, как заронить искру в юную, впечатлительную душу своего воспитанника. Едва дождавшись ночи, Леша был у моста, за которым на реке вились силуэты кораблей. Вдруг тяжелый пролет дрогнул, приподнялся и стал торчком. В освобожденное пространство по реке двинулись корабли. У Леши перехватило дыхание. Так вот что сделал отец! Отец вдруг ожил перед его глазами:

Этот пример на первый взгляд не очень-то вяжется с воспитанием молодежи. Но когда молодые, да и старые, кадровые рабочие видят, что крышу цеха моют только накануне больших праздников или перед прибытием высокого начальства, то они иронически воспринимают такое показанное благополучие. Выступавший жаловался:

— Я молодежи нашей рассказывала одно, а они мне про эту несчастную крышу:

«Выходит, свет только для гостей, а мы и в темноте хороши. Как же это получается? Мы строим машины, которые дают свет, а сами работаем в темноте». И вся моя бесседа пошла насмарку!

Небрежное отношение к воспитанию молодых рабочих выражалось и в подборе воспитателей для общежитий. На эту долж-

ность, имеющую, прямо скажем, первостепенное значение, брали случайных людей. Я узнал на совещании, что восто-
питателя будут подбирать общественные организаций завода.

Немало верных наблюдений и дальних мыслей я услышал на заводском совещании. Не услышал только об одном — о Дмитриеве и его опыте. И это меня удивило. Идет разговор о воспитателях, о поисках новых кадров. Но среди старых рабочих есть кадры несомненных воспитателей, которые могут взять шефство над молодежью. За примерами ходить недалеко.

Мало кто из молодых людей умеет распорядиться первым заработком — и мастер парторганического цеха Казинов рассчитывает с молодыми рабочими их зарплату на две недели вперед. Жена Дмитриева Серафима Арсентьевна по воскресеньям отправляется с его подручными в магазины — выбирать для них одежду и обувь. Это «натягузы» Алексея Андреевича уступили супруге, считая, что у нее более вкуса в вещах, и вспомнили, как с ним когда-то ездила по магазинам жена покойного Ивана Аполлоновича.

В гидротурбинном цехе в бригаде знаменитого сборщика рабочих колес Лемисова ведется долгая, упорная и небезуспешная борьба за «спасение души» слесаря А.

Молодой способный рабочий части «сырья-сырья», пытавшийся, прогулывая, Факты, рассказы о том, как бились за эту легендарную науку

и добились успеха.

В последующие дни режиссер звонил уже я. Несколько дней он не мог прийти в себя, потрясенный злой шуткой, которую читатель узнает, что К. С. Станиславский имел в виду не «актера с большими именем», а актера с большими именем; не «ненавидимую» им свою квартиру, а невидимую, — и много других по-ленинских исправлений.

Я не успокоюсь ли под этим называнием как-нибудь забытый шедевр? И где можно отыскать эту пьесу?

Выяснилось, что режиссер уже обращался к довольно известным историкам театра, показывал им книгу, в которой нашел упоминание о пьесе, но все они отвечали нечто невразумительное.

— Я не успокоюсь до тех пор, пока не отыщу «Дело Светенсвай», — сказал на прощание режиссер.

Итак, читатели первого тома «Театрального наследства» должны знать, что:

1) русский литератор Г. П. Сазонов и известный артист Александринского театра Н. Ф. Сазонов вовсе не являются одним и тем же лицом;

2) театральный критик С. М. Волконский не окончил свой жизненный путь в 1919 году, а еще много лет спустя писал свои книги и рецензии;

3) А. В. Алексеева никогда не была теткой К. С. Станиславского и всю жизнь скромно довольствовалась ролью жены его двоюродного брата;

4) А. Санин в постановке ряда пьес Станиславским не помощником Станиславского, а сорежиссером;

5), 6), 7), 8) и т. д.) совершенно иными являются даты жизни и смерти В. В. Алексеевой, А. Г. Сапожникова и других лиц; перепутаны имена товарищей Станиславского: А. Калинина и Г. Левиной; неправильны подписи под некоторыми снимками; ошибочно расшифрованы некоторые рукописи Станиславского, что, впрочем, обнаруживается просто, так как рядом помещены фотокопии рукописей...

Увы, в рамках этого письма невозмож но перечислить все обнаруженные ошибки и неточности. В связи с этим хочется выразить:

1) надежду, что Институт истории искусств выполнит в свою необходимую работу по проверке фактов, сообщенных в первом томе изданным им «Театрального наследства»;

2) искреннее сожаление, что проверка эта не была сделана еще до выхода книги в свет.

«ДЕЛО СВЕТЕНСВАЙ»

В ССР началось с телефонного звонка. Ему услыхал взволнованный голос знакомого режиссера:

— Слыхали ли вы что-нибудь о пьесе «Дело Светенсвай»?

Я признался, что никогда не слышал и, оправдывая свое незнание, смущенно заметил, что, повидимому, это какая-то забытая, никому не нужная пьеса.

— Бы ошибка, — мягко разразил режиссер. — Станиславский некогда избрал ее для открытия сезона. Да, да, сам Станиславский!

Мне стало неловко, в особенности потому, что среди друзей я слышил знатоком истории Художественного театра. Нужно было срочно заполнить образовавшийся пробел, и я осторожно спросил у режиссера:

— Как же вы это установили?

— Очень просто и главное, из вполне достоверного источника, — отвечал знакомый.

— Раскройте на страницах 405 и 692 первый том академического издания «Театрального наследства», посвященного К. С. Станиславскому, и вы увидите все своими глазами. «Дело Светенсвай»...

Уж не кроется ли под этим названием какой-нибудь забытый шедевр?

Выяснилось, что режиссер уже обращался к довольно известным историкам театра, показывал им книгу, в которой нашел упоминание о пьесе, но все они отвечали нечто нечто невразумительное.

СИЛЫ МИРА НЕОДОЛИМЫ

Поистине необычайна взволнованность на капиталистическом Западе. «Внимание», «интерес», «сensation» — все эти термины неприменимы для оценки того впечатления, которое произвело во всем мире XX съезд Коммунистической партии Советского Союза. Эта тема стала сейчас главной в высказываниях газет и общественных деятелей, в парламентских речах и официальных заявлениях.

Съезд закончил работу, анализ его решений продолжается. В Соединенных Штатах, в Англии, во Франции, во всех других странах комментаторы как бы следуют совету французского ежедневника «Трибюн де насьон», писавшего: «Каждый должен попытаться оценить значение этого события и его последствий для международной политики...».

Что же стоит в центре столь широкого обсуждения? Почему даже самые лютые враги коммунизма называют XX съезд КПСС крупнейшим фактом послевоенной истории?

Обилие официальных речей и газетных обзоров скорей затрудняет, а не облегчает ответ на эти вопросы. Монбланы досужих вымыслов, обывательских рассуждений, сознательно извращающих существа дела, уже обрушены на головы читателей буржуазных газет. А некоторые весьма солидные государственные деятели в официальных речах не стесняются повторять — в сотый раз! — набивший оскомину лице мерещийся взглаз: Советский Союз хочет мира, — пусть докажет это делами... Что им до того, что на съезде партии в Москве были продемонстрированы прежде всего дела, великие миролюбивые дела Советского Союза и... противодействие всеобщему миру со стороны авторов таких взглазов.

Но если оставить без внимания все побочные рассуждения, предназначенные, бесспорно, только для того, чтобы как-нибудь отвлечь внимание масс от существа, от содержания работы XX съезда, то нетрудно будет понять причину всеобщей взволнованности.

Скажем кратко: XX съезд КПСС привнес многим огромную радость, а кое-кому — большое огорчение. И причина тут проста: вспомогательные чувства одна. Она заключается в явном торжестве советской политики мира и в поражении политики «с позиций силы».

Какое развитие международных отношений во всем мире предполагает политика «с позиций силы»? Она предполагает, что можно навязывать требования, волю каких-то держав другим странам при помощи экономического и политического давления, угроз и военных провокаций.

Однако весь ход международных событий, так ярко показанный на XX съезде КПСС, свидетельствует, что эти цели империалистов недостижимы. Слишком велики и непрерывно растут силы, противостоящие замыслам реакционных кругов. Политика «с позиций силы» не оправдала себя, она не может принести никакого успеха и в будущем.

Одно из важнейших теоретических положений отчетного доклада ЦК съезду партии — возможность предотвращения войны в современную эпоху — произвело огромное впечатление во всем мире. Оно вну-

Б. ЛЕОНТЬЕВ

шило уверенность в оптимизме миллионам простых людей. Оно огорчило потенциальных агрессоров. Оно напугало аналогов политики «с позиции силы».

Конечно, в своих «комментариях» министры и редакторы не могут признать причины своего огорчения: они ведь только и «мечтают» о мире... при содействии военного кулака. Зато им пришлося признаться в не менее важном — они, вполне или невольно, соглашаются с тем анализом роста сил мира, который дан в отчетном докладе ЦК КПСС.

Баковы те моцные общественные и политические, материальные и моральные силы, которые противостоят ныне авантюристическим планам агрессоров?

Это экономическая, государственная и военная мощь Советского Союза и всего лагеря социализма и демократии. Советский Союз в 20 раз увеличил свое промышленное производство за последние 26 лет, в то время как Соединенные Штаты Америки смогли поднять производство лишь немногим более чем в два раза. За послевоенные годы стремительно возросли экономические силы всех стран народной демократии, а многие капиталистические государства в это время смогли расширить свое военное производство, снизив одновременно жизненный уровень населения.

Отрицать это невозможно. И вот видная американская газета «Красчен сайденс магнит» пишет:

«Мы могли бы спрятать наши головы в песок, подобно страусу, и считать, что все разговоры о промышленном расширении в Советском Союзе — это только хвастество. Но если бы мы сделали это, мы, вероятно, лишь закрыли бы глаза на стоящую перед нами огромную, абсолютную опасность».

И промышленное развитие, ни столь разумеваемые военными приготовлениями Запада отнюдь не обесценивают ему достижения целей, лежащих в основе политики «с позиций силы».

«Все специалисты, — пишут в «Нью-Йорк геральд трибюн» известные обозреватели братья Олсон, — за исключением Даллеса, единодушно призывают важные изменения в политической жизни Кремля во всем чувству самоуверенности, объясняющему значительным улучшением военной позиции Советского Союза и до- стижениями тяжелой промышленности».

«Съезд, — пишет венгерская «Мадьяр немет», — вселяет в людей неизмеримую энергию оптимизма в их дальнейшей борьбе за прогресс и счастье».

«Этот съезд, — заявляет председатель Китайской ассоциации содействия развитию демократии Ма Сю-лиун, — представляет собой поистине историческое событие. Он открывает новую страницу в развитии человечества».

Из всего этого можно сделать только один вывод: фронт мира могут и будут расти, а политика «с позиций силы» терпит и будет терпеть неудачи. И это значит, что силы, стоящие за мир, должны и дальше сплачиваться, действовать активно и смело. Им принадлежит будущее.

На сегодняшний день?

«Сейчас русские перешли к новому курсу, который приносит им мирные успехи во всех уголках мира». Эти победы, по словам Бромсона, будут продолжаться, если Запад не сумеет коренным образом изменить свою политику.

Итак, борьба Крассона пишет в «Дейли моррор»:

«Сейчас русские перешли к новому курсу, который приносит им мирные успехи во всех уголках мира». Эти победы, по словам Бромсона, будут продолжаться, если Запад не сумеет коренным образом изменить свою политику.

Одно из важнейших теоретических положений отчетного доклада ЦК съезду партии — возможность предотвращения войны в современную эпоху — произвело огромное впечатление во всем мире. Оно вну-

шило уверенность в оптимизме миллионам простых людей. Оно огорчило потенциальных агрессоров. Оно напугало аналогов политики «с позиции силы».

Те же братья Олсон, признающие силу, уверенность и сплоченность социалистического лагеря, с горечью констатируют непрочность и зыбкость почвы, на которой строят свою «политику силы». Соединенные Штаты Америки: по их мнению, Франция находится «в состоянии хаоса», Англия переживает экономический кризис, а непрочной основой для политики США в отношении Германии продолжает оставаться «сочень старый и очень больной человек».

Колониальная система разрушается. Это факт, со всеми силой подтверждая беспреклонность замыслов слов в «восстановить» бывшие позиции капитализма на земном шаре. А крепкие связи СССР со странами Азии, Африки, Латинской Америки, открывающие перед всеми этими странами и возможностью пользоваться достиже-

ниями мировой системы социализма под-

рывают надежды тех, кто хочет навязать слаборазвитым странам «неоколониализм» под видом «помощи».

У Липмана пишет в «Нью-Йорк геральд трибюн»: «При таких условиях в области конкуренции для Соединенных Штатов становится все более невозможным получить в обмен на соглашения об экономической помощи военные соглашания, политические обещания или даже добиться принятия новых экономических и финансовых условий».

«Америка обесценила экономическую войну со стороны СССР», — замечает патриотическая газета «Франс-суар».

Но то, что «обесценило» не Америку, а экономические круги в Америке, обрадовало и вдохновило подавляющее большинство человека. Лиши всех стран горячо одобряют политику СССР — политику мирного сосуществования и сотрудничества.

«Съезд, — пишет венгерская «Мадьяр немет», — вселяет в людей неизмеримую энергию оптимизма в их дальнейшей борьбе за прогресс и счастье».

Из всего этого можно сделать только один вывод: фронт мира могут и будут расти, а политика «с позиций силы» терпит и будет терпеть неудачи. И это значит, что силы, стоящие за мир, должны и дальше сплачиваться, действовать активно и смело. Им принадлежит будущее.

На сегодняшний день?

«Сейчас русские перешли к новому курсу, который приносит им мирные успехи во всех уголках мира». Эти победы, по словам Бромсона, будут продолжаться, если Запад не сумеет коренным образом изменить свою политику.

Итак, борьба Крассона пишет в «Дейли моррор»:

«Сейчас русские перешли к новому курсу, который приносит им мирные успехи во всех уголках мира». Эти победы, по словам Бромсона, будут продолжаться, если Запад не сумеет коренным образом изменить свою политику.

Одно из важнейших теоретических положений отчетного доклада ЦК съезду партии — возможность предотвращения войны в современную эпоху — произвело огромное впечатление во всем мире. Оно вну-



Молодежь французского города Сюрен создала Комитет борьбы за мир в Северной Африке. Представители комитета явились на съезд социалистической партии Франции, состоявшийся на некоторое время назад, и заявили: «Мы требуем мира в Алжире и Марокко». На снимке: члены комитета беседуют с корреспондентом молодежной газеты «Авангард».

Снимок из французской газеты «Авангард»

Корреспондент «Литературной газеты» посетил учеников секретариата Советско-китайской комиссии по научно-техническому сотрудничеству А. ГОЛУБКОВЫМ

Плодотворное сотрудничество

Беседа с ученым секретарем Советско-китайской комиссии по научно-техническому сотрудничеству А. ГОЛУБКОВЫМ

выпустил первые угольные комбайны «Донбасс-1» и начал производство буровых станков советской марки «КАМ-500». Пекинский машиностроительный завод выпустил первые комбайны «Сталинец-6», а двухлемешные плуги и двадцатичетырехрядные сеялки, изготовленные по советским образцам, можно видеть на полях многих сельскохозяйственных производственных кооперативов Китая.

Как используется в Советском Союзе опыт китайских друзей?

— Двустороннее сотрудничество может служить наглядным примером подлинной братской дружбы.

Сотрудники Всеосоюзного института растениеводства в Ленинграде, например, ведут сейчас наблюдения над опыты выращиванием присланых из Китая семян пшеницы, ячменя, гречихи. При способлены к суровому климату Тибета, эти культуры смогут, очевидно, в северных широтах СССР, что поможет в нашем наступлении на север.

Из Китая получены также образцы саженцев и семян крупноплодного фрукта. Этой тропической культуры, требующей много солнца, света, тепла и влаги, вообщем не было у нас. Финики растут в китайской провинции Хэбэй. И мы думаем принять их в сходных климатических условиях среднеазиатских советских республик. Изучением этой проблемы занимается тот же Институт растениеводства.

Эти два примера могут показаться не очень значительными, продолжал А. Голубков. Но только тот, кто не умеет видеть большое в малом, пройдет мимо них равнодушно. Эти примеры свидетельствуют о том, что научно-техническое сотрудничество между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой, обмен лучшими достижениями в самых различных областях, вовсе не псевдоподобие.

Вот, к примеру, статья Вальтера Эллотса, появившаяся недавно в крупной западногерманской газете «Юндяде центинг».

Вальтер Эллотс дает весьма далекую от оптимизма характеристику экономического положения Запада. Он говорит, что «легкомысленный оптимизм не может прикрыть все более распространяющуюся здесь неустойчивость». Эллотс предупреждает, что не следует обманываться «официальным здравомыслием»: коньюнктура продолжается, ибо фактически речь идет скорее о том, чтобы воспрепятствовать спаду, чем продолжить путь к устойчивому крепкому росту экономики.

Автор приходит к заключению, что в столь гордом его сердцу капиталистическом мире «нет ни гарантий, ни перспективных мероприятий национального или международного характера», таких, которые всегда были уверены в себе. Надежда на будущее зависит от экономического состояния всего осталенного западного мира, — пишет он, — и столь же неустойчивы утверждения, что экономика западных стран... обусловлена развитием США. Еще бы! При подобной «взаимосвязи» может получиться «цепная реакция», которая будет напоминать кризисный 1929 год.

Повторяет, статья Вальтера Эллотса идет вразрез с официальной пропагандой, неустанным «гарантирующей» бескрайнисом будущее. Эллотс предупреждает, что «зверь в бескрайнисе будущее в учебниках теоретической политэкономии» продолжается, ибо фактических, добивших, на потребу официальной капиталистической пропаганды. А что в действительности? В действительности, как признает Эллотс, «бодрящего и столь же необоснованного оптимизма хватает правителстсвом большинства западных стран всего лишь на 48 часов». Нет никакого словесного «чудодействия» против кризиса. «Нужны дела!» — заканчивает он, поясняя, что дела нужны в особенности для того, чтобы соревноваться с СССР и со всем «восточным блоком».

Лихорадочное состояние, в котором, по признанию автора, находится экономика Запада, передается, повидимому, и ему самому. Он обвиняет западные страны в «пассивности» перед лицом... столь устрашающего зеренка, как успехи Советского Союза.

Что же, социалистический лагерь выступает за мирное соревнование двух общественных систем. Мы твердо знаем, что победителем из этого соревнования выйдет социализм. Этого опасается даже сам Эллотс. Он не скрывает своей растерянности перед лицом неспособностей достижений советского народного хозяйства и перспектив его развития. «Тикание счетных машин статистики советской промышленности может уже сегодня расматриваться как тикание механизма политической бомбы замедленного действия», — вспоминает он, прибегая к привычной для пропагандистов Запада милитаристской терминологии.

«Ныне мы (то есть страны Запада, — Д. У.) стоим перед вопросом о сохранении самой системы нашей экономики», — пишет он. Однако, испугавшись столь откровенного признания, адвокат капиталистического мира спешит успокоить свою клиентуру, заявляя, что «основные принципы свободного предпринимательства не могут быть поставлены под сомнение», надо только, чтобы «Запад развивал эти принципы применительно к требованиям нового времени».

Грубо отнеслись всерьез к «прептитам», предлагающим Вальтером Эллотсом и другим лекарям капитализма. Однако его высказывания содержат невольное признание огромных преимуществ социалистической экономики. В то же время они отражают неуверенность и тревогу, которую испытывают деловые круги Запада.

Грубо отнеслись всерьез к «прептитам», предлагающим Вальтером Эллотсом и другим лекарям капитализма. Однако его высказывания содержат невольное признание огромных преимуществ социалистической экономики. В то же время они отражают неуверенность и тревогу, которую испытывают деловые круги Запада.

На рисунке № 3 это выражено в виде комбайна, который, несмотря на то что он берет на себя горы, не ослаб, но и не показано, где он берет начало, но это и так общизвестно — в карманах всех же многострадальных налогоплательщиков. Недурно, что коль скоро задались целью на полнить долларами бездонную бочку, сбалансирован

и на рисунке № 4 это выражено в виде комбайна, который, несмотря на то что он берет на себя горы, не ослаб, но и не показано, где он берет начало, но это и так общизвестно — в карманах всех же многострадальных налогоплательщиков. Недурно, что коль скоро задались целью на полнить долларами бездонную бочку, сбалансирован

и на рисунке № 4 это выражено в виде комбайна, который, несмотря на то что он берет на себя горы, не ослаб, но и не показано, где он берет начало, но это и так общизвестно — в карманах всех же многострадальных налогоплательщиков. Недурно, что коль скоро задались целью на полнить долларами бездонную бочку, сбалансирован

и на рисунке № 4 это выражено в виде комбайна, который, несмотря на то что он берет на себя горы, не ослаб, но и не показано, где он берет начало, но это и так общизвестно — в карманах всех же многострадальных налогоплательщиков. Недурно, что коль скоро задались целью на полнить долларами бездонную бочку, сбалансирован

и на рисунке № 4 это выражено в виде комбайна, который, несмотря на то